

## 列王記下 13 章 小組分享 E

## 列王記下 13 章 小組分享 E

### 【學習 1】

『我們有沒有把專注我們的凝聚力只單單建立在『耶和華』『神』身上，』

- 1) 在【列王紀下第 13 章】的歷史記載中，並沒有詳細的描述每一個王具體的生平，
- 2) 但是有一件事可以看到，就是『效法尼八的兒子『耶羅波安』』這句話被多次提到。

【列王紀下 13:2 約哈斯行耶和華眼中看為惡的事、效法尼八的兒子耶羅波安使以色列人陷在罪裏的那罪、總不離開。】

【列王紀下 13:6 然而他們不離開耶羅波安家使以色列人陷在罪裏的那罪、仍然去行、並且在撒瑪利亞留下亞舍拉。】

【列王紀下 13:11 他行耶和華眼中看為惡的事、不離開尼八的兒子耶羅波安使以色列人陷在罪裏的一切罪、仍然去行。】

- 3) 而我們會看到『耶羅波安』的思想上的價值觀，已經成了以色列歷代國王的思維模式。

### 【思想】

- 4) 『耶羅波安』的思想上的價值觀，就是人手造一個『神』，然後讓人來拜。
- 5) 簡單的說『耶羅波安』就是採『屬人的辦法』在牧養『神』的百姓。
- 6) 『金牛犢』的創立是代表著迦南人①財富、②生產力、③地土的富足，
- 7) 但這些東西不能應用在基督徒身上，這不但會取代到那一位 事實上存在卻是肉眼看不見的『神』，這樣也會攔阻基督徒對『信心操練』的課題。
- 8) 我們應該要省察自己，今天在我們的教會生活中，有沒有偶像的，我們有沒有把專注我們的凝聚力只單單建立在『耶和華』『神』身上，不是建立在某個人身上。

### 【學習 2】

『為同樣是講：「我父啊！我父啊！以色列的戰車馬兵啊！」其實在跟隨上有著天壤之別。』

- 1) 我們也是很想理解，為什麼『以色列王總不離開『耶羅波安』』的思想上的價值觀
- 2) 他們應該都清楚『耶羅波安』死因的人，都應該明白：『耶羅波安』正在獻祭的時候，有一個『神』人過來，『耶羅波安』的手不知怎麼就得了大麻風；

【列王紀上 13:4 耶羅波安王聽見神人向伯特利的壇所呼叫的話、就從壇上伸手、說、拿住他罷。王向神人所伸的手就枯乾了、不能彎回。】

- 3) 加上先知後來所審判『耶羅波安』的家族的事件，也都一樣一樣成就了。

【列王紀上 13:34 這事叫耶羅波安的家陷在罪裏、甚至他的家從地上除滅了。】

### 【思想】

- 12) 很難讓人相信這些君王們 會不知道這些事情？『耶羅波安』的思想是『神』所不喜悅的。
- 13) 唯一能解釋的就是，他們的心眼 已經被那王地位置遮罩住了。
- 14) 他們腦袋裏就只想一件事，就是『這是我的國家，我坐在這個王位上，無論如何我得保住我的王位。』
- 15) 他們的眼目已經遮罩住到一個程度。

### 『以色列的戰車兵馬』

- 16) 就是在【列王記下 13 章】所提到『以色列的戰車兵馬』，當然是指著『以利沙』說的。

【列王紀下 13:14 以利沙得了必死的病，以色列王約阿施下來看他、伏在他臉上哭泣、說、我父阿、我父阿、以色列的戰車馬兵阿。】

【列王紀下 13:10 猶大王約阿施三十七年、約哈斯的兒子約阿施在撒瑪利亞登基、作以色列王十六年。】

- 3) 因為以色列王只看得到實體的物件，他們只知道，只要是『以利沙』在那一個地方，『以利沙』就可以帶下『神』的同在，是可以抵擋千軍萬馬。是一個『以利沙』就可以抵擋千軍萬馬！他們看不到『以利沙』背後的『神』。正如同他們只看的見『巴力』 柱像 看的見『金牛犢』一樣。

- 4) 同樣是講：「我父啊！我父啊！以色列的戰車馬兵啊！」其實在跟隨上有著天壤之別。

【列王紀下 2:11 他們正走着說話、忽有火車火馬、將二人隔開、以利亞就乘旋風昇天去了。】

【列王紀下 2:12 以利沙看見、就呼叫說、我父阿、我父阿、以色列的戰車馬兵阿。以後不再見他了，於是利沙把自己的衣服撕為兩片。】

### 【學習 3】

『『神』留下恩典給以色列國』

- 1) 感謝我們的『神』，在這種光景下『祂』還是透過給『以利沙』一個感動留下恩典給以色列國，讓『以利沙』把『得勝的箭』賜給以色列的王。【思想】
- 2) 即使以色列王心裏頭裝的全是屬世的『耶羅波安』的思想，但是『神』仍然渴望有一天他可以迴轉。

### 【思想】

- 3) 因為就算是以色列王不能醒過來，『神』也不希望以色列民死，『神』還是希望這以色列的王能夠醒過來。

### 【學習 4】

『如果是照着屬『『神』的邏輯』去活，就活在『以利沙』的思想裏面，活在『神』的保守裏面。』

- 1) 如果是照着屬『『神』的邏輯』去活，就活在『以利沙』的思想裏面，活在『神』的保守裏面。

- 2) 如果照着『耶羅波安』的『屬世的邏輯』去活，就是活在『耶羅波安』的罪裏。
- 3) 如果是照着屬『神』的邏輯去活，就活在『以利沙』的思想裏面，活在『神』的保守裏面。
- 4) 這樣我們就能抵擋世上的『小學』的影響，而不會放棄了『神』祝福我們的『大的學問』。

【歌羅西書 2:8 你們要謹慎、恐怕有人用他的理學、和虛空的妄言、不照着基督、乃照人間的遺傳、和世上的小學、就把你們擄去。】

- 5) 也就是能真正讓我們進到永恆裏的學問，這也正是我握所查的【聖經】的教導，那是能帶我們進到永恆裏去的學問，是真正地學問。

### 【學習 5】

※ 『屬『神』的人和屬世的人『神』的能力在死人身上也能彰顯出來』

- 1) 更寶貴的『屬『神』的人，『神』的能力就能在我們身上也能彰顯出來』
- 2) 正如①這裡所說的一個屬『神』的人，就算是肉身死了，能力仍然在；②反之，一個屬『耶羅波安』那屬世觀念的人，一旦人死了就什麼也沒有了。
- 3) 我想『神』是透過『以利沙』這件事非常明確地教導以色列人，以及讀【列王記下 13 章】的我們說，『能不能放下『耶羅波安』的思想？如果還是不放下，管教就會臨到』。

禱告！

親愛的『主』求『妳』幫助我們，做一個衷心事奉『妳』的『以利沙』，不叫我們攔阻『妳』的大能

禱告是奉耶穌基督的名 阿們！

禱告！

親愛的『主』，求『祢』讓我們親近『祢』，我們知道親近『祢』的就有福，遠離『祢』的就有禍患，但是我們還是如此的愚蠢 常常遠離『祢』求主吸引我們快跑來親近『祢』

禱告是奉基督耶穌的名 阿們

\*\*\*\*\*

※ 『耶和華的得勝箭』【列王記下 13:14~25】

- 1) 『以利沙』臨終的時候仍然是充滿了得勝的靈。
- 2) 一個有『雙倍聖靈』的人，雖他的肉體生命會衰敗結束，但在他裏面那復活的生命永遠不會止息；他外面的力量會到盡頭，但是他裏面的榮耀一直要照射到寶座。
- 3) 他臨死時，以色列王伏在他臉上哭泣說：「我父阿，以色列的戰車馬兵阿。」
- 4) 『以利沙』要王拿箭打地，王打了三次就停住了，『以利沙』就向王發怒。
- 5) 『以利沙』發怒，是因為王的屬靈度量有限，開頭得勝，但不能維持得勝到底。
- 6) 惟有得勝到底的才是『得勝者』。『以利沙』的屬靈度量是沒有限度的。
- 7) 當『以利沙』死了以後，最後的記載他被埋在墳墓裏時，有人把別的死人放下去，碰著他的骸骨，死人就復活起來了。主復活的生命，不是外面肉身的影響，不受死亡的影響。

※ 『完全順服神的命令』【列王記下 13:15~19】

- 1) 要想完全領受『神』對我們一生的計劃並承受其中的福氣，就必須完全順服『神』的命令。
- 2) 當『以利沙』吩咐『約阿施』用箭打地，『約阿施』勉強應付。結果，『以利沙』告訴他將來不能完全打敗『亞蘭』人。  
(G: 神的話能用應付的嗎??)
- 3) 我們如果不肯完全照『神』的吩咐去做的話，就必定得到完全的福分。

※ 【犯下和『耶羅波安』一樣的罪】 【列王紀下 13:1-13】

- 1) 當我們想要抓緊世界，當我們不願放下自己，不願全心全意、無私地順服『神』時，很容易地，就會犯下和『耶羅波安』一樣的罪。
- 2) 『耶羅波安』所犯的罪是什麼呢？①就是鑄造金牛犢，②引誘百姓拜偶像。
- 3) 為什麼『耶羅波安』會鑄造金牛犢，引誘百姓拜偶像呢？因為他缺乏安全感，害怕百姓回耶路撒冷聖殿敬拜『神』之後，就會離開他，甚至殺了他。
- 4) 為了保護自己所擁有的權勢、地位，以及所有的一切，『耶羅波安』寧願『以色列』人不認識真正的『神』，他鑄造了兩隻金牛犢，欺騙以色列人說：「這就是救你們出埃及的『耶和華』『神』」。
- 5) 或許我們很難理解，『耶和華』那麼好的『神』，為什麼人會不要『祂』，寧願去選擇要『巴力』呢？

6) 那是因為『巴力』會帶他們去『吃喝嫖賭』，但『耶和華』不允許百姓過『吃喝嫖賭』的生活。

7) 『耶和華』『神』的本質是聖潔的，『祂』要求『祂』的子民跟『祂』一樣，聖潔、公義、慈愛、憐憫，喜歡光明，怨恨罪惡，但是，人裡面的惡卻寧願順服肉體，選擇邪惡、驕傲、自私---，因此，他們雖然明知『耶和華』是奇妙偉大的好神，卻寧可要『巴力』，不要『祂』。

※『難道沒有真正的宗教知識嗎？』

1) 就像『耶羅波安』，他難道沒有真正的宗教知識嗎？

2) 但是，『耶羅波安』為了穩固自己的權勢地位，他選擇引誘百姓拜金牛犢，不要他們對信仰扎根，真正認識『耶和華』『神』。

3) 求『神』幫助我們，不讓我們陷在這樣的罪裡。

4) 因人心基本上喜歡抓一個受造物、抓一些我們喜歡的東西，來滿足內心的不安。那是危險的、錯誤的，也是人容易犯的。

5) 基督徒如果沒有養成凡事倚靠、敬畏『神』的習慣，很容易陷入權勢金錢的迷惑中，成為不知生命之真價值、真意義之人。

※『牧師的「早知道」無法喚醒學生的「不知道」』【列王紀下 13:14-19】

『義大世界面試排長龍』

1) 我早就知道他們會不知道，所以也一再的叮嚀提醒要早一點出門，

2) 但是我的早就知道不能喚醒他們的不知道，當他們真知道時，機會已經失去，我相信當天前二個小時有機會面試的人（就已經好幾千人了）有機會錄取，後面只是放履歷的人是沒有機會的，因為有哪個主管會有空去翻閱堆積如山的履歷（上萬人）！

※『沒有積極的生命態度會帶來失敗』

1) 或許我們會懷疑為什麼『以利沙』不事先說清楚？

2) 我們可以推測因為神透過『以利沙』要試驗約阿施王的態度？看他是否積極？

3) 【列王紀下 13:10-12】記載『約阿施』王不是一個好王

【列王紀下 13:10 猶大王約阿施三十七年、約哈斯的兒子約阿施在撒瑪利亞登基、作以色列王十六年。】

【列王紀下 13:11 他行耶和華眼中看為惡的事、不離開尼八的兒子耶羅波安使以色列人陷在罪裏的一切罪、仍然去行。】

【列王紀下 13:12 約阿施其餘的事、凡他所行的、和他與猶大王亞瑪謝爭戰的勇力、都寫在以色列諸王記上】

4) 還有一點學習的是『約阿施』王好歹也有順服，所以還有三次的機會勝利，

5) 如果一開始他就質疑為何用箭打地，不想順服，甚至和『以利沙』爭辯：「箭不是用來打地的，這樣打會把箭打歪，我不想用箭打地。」

6) 這樣的話『約阿施』可能連一次勝利的機會都沒有。我們可以看見：順服也是要積極的順服，敷衍的順服如同打折扣的順服，得勝的果效也就打折了！

7) 一個人的態度可以決定一個人的高度（成就）。積極的生命態度是每一個人都要培養的。

8) 有句話說：「①『能力』決定你能做的；②『動機』決定你實際做的；③『態度』決定你做得多好。」

9) 【聖經】曾提到四個人抬一個癱子來給『耶穌』醫治，因為他們積極的態度（有信心），『神』使癱瘓得蒙醫治！

10) 積極的生命態度會引起『神』的注意！而人的內心就是人的態度！人的態度決定人生的高度（成就）！

11) 生命沒有太多機會可以重來，有的時候因為無知就與永恆隔絕。當我們走到生命的盡頭，面對『耶穌基督』的審判時，我們是否仍然活在「早知道就…。」

※『我的心是否依靠、或崇拜大能的牧者，勝過尊榮『神』呢』【列王紀下 13:14-25】

1) 當『以利沙』得了必死的病，『約阿施』王伏在他臉上哭泣，稱他為「以色列的戰車馬兵」。

2) 這讓我們看見，『約阿施』似乎把『以利沙』當成偶像在崇拜了，他的心依靠『以利沙』勝過依靠『神』，因為『以利沙』大有權能，在以色列中行了許多『神』蹟奇事。

3) 『約阿施』害怕失去『以利沙』，因為他認為保護以色列的，就是『以利沙』；

4) 他認為『以利沙』不在了，保護以色列的戰車馬兵也沒有了，萬一強敵『亞蘭』再度侵犯，該怎麼辦呢？

#### 【思想】

5) 『約阿施』把國家的安全、繁榮都歸功與『以利沙』，卻不知這是『神』在保守看顧。

6) 我們常常喜歡抓住看得見的偶像，卻忘敬真正的保護者是『神』。『約阿施』的恐懼顯示他缺少屬靈的悟性。

※『不愛『金牛犢』的『神』』【列王紀下 13:1-9】

1) 猶大『約阿施』七歲登基，作王四十年，他見證兩位以色列王之登基；

2) 【聖經】在這裡對『約哈斯』總結評論是行『耶和華』眼中看為惡的事，效法『耶羅波安』的那罪，【聖經】沒有提那罪名，明顯是不值一提，因牠是假『神』——『金牛犢』。

※『金牛犢』

1) 『金牛犢』代表①財富、②生產力、③地土富足，這都是可見之物，可以取代看不見的『神』，百姓不需要有信心操練。

2) 『金牛犢』也成為北國的政治工具，不是讓『神』帶動國家，宗教成了功能作用；不是順服『神』帶領國家，而是天從人願，宗教來服侍我們的利益。

3) 王因無安全感而造『金牛犢』，認為造成可見的『神』比看不見的『耶和華』更易信靠，看不到的『神』要單憑信心信靠『祂』，造個可見的就不需

冒這個險，

3) 「於是，『耶和華』的怒氣向以色列人發作，將他們屢次交在『亞蘭』王『哈薛』和他兒子『便哈達』的手裏。」。

【列王紀下 13:3 於是耶和華的怒氣向以色列人發作、將他們屢次交在亞蘭王哈薛和他兒子便哈達的手裏】

4) 他們無法應付『亞蘭』王，『約哈斯』還懂向『神』懇求，『神』應允他們，『耶和華』賜給以色列人一位拯救者，使他們脫離『亞蘭』人的手；

5) 『約哈斯』活了十七年作王的歲月，但平庸地過去了，沒有盡心盡力愛『耶和華』『神』

### ※『平庸的君王約阿施』【列王紀下 13:10-13】

1) 『約哈斯』的兒子『約阿施』比他父親更平庸，作王的年日比父親還少一年，只有十六年，他仍追求自己的安全感，拜『金牛犢』，沒有帶領國家敬拜真『神』，平庸地過了十六年，像是無盼望的。

2) 【聖經】只記錄了他哪裡登基，葬在哪裡，他的生平比他父親更可憐。

【列王紀下 13:1 猶大王亞哈謝的兒子『約阿施』二十三年、耶戶的兒子『約哈斯』在撒瑪利亞登基、作以色列王十七年。

列王紀下 13:10 猶大王『約阿施』三十七年、『約哈斯』的兒子『約阿施』在撒瑪利亞登基、作以色列王十六年。】

### ※『平庸中的平庸』【列王紀下 13:14-21】

1) 這是『『約阿施』』生平中的一段故事，他不是為先知『以利沙』而哀哭，而是為自己的安全而哭，

2) 他稱『以利沙』為以色列的戰車馬兵，是能保住北國的，其實是「『耶和華』賜給以色列人一位拯救者，使他們脫離『亞蘭』人的手；

於是以色列人仍舊安居在家裏。」，也許『以利沙』就是那一位。

【列王紀下 13:5 耶和華賜給以色列人一位拯救者、使他們脫離亞蘭人的手、於是以色列人仍舊安居在家裏。】

3) 先知叫他射箭，應許滅盡『亞蘭』，但他只打三次便停下來，先知發怒，不是因他不能行，而是他熱誠不足，信心不夠，停留在此，自限自己的生命，

【列王紀下 13:22-25】

1) 『神』眷顧『祂』百姓，因『祂』守約施慈愛，以至未趕逐他們。縱使得勝，也沒有徹底得勝；平庸一生，兩代相傳。

\*\*\*\*\*

## 列王記下 13 章 註解

【列王紀下 13:1~9】

※『『耶戶』的兒子『約哈斯』基作以色列王』

列王紀下 13:1 猶大王亞哈謝的兒子①約阿施二十三年、『耶戶』的兒子②『約哈斯』在撒瑪利亞登基、作以色列王十七年。

列王紀下 13:2 約哈斯<sup>③</sup>行耶和華眼中看為惡的事、效法<sup>④</sup>尼八的兒子耶羅波安使以色列人陷在罪裏的那罪、總不離開。

列王紀下 13:3 於是耶和華的怒氣向以色列人發作、將他們<sup>⑤</sup>屢次交在『亞蘭』王『哈薛』和他兒子『便哈達』的手裏。

列王紀下 13:4 『約哈斯』懇求耶和華、耶和華就應允他、因為見以色列人所受『亞蘭』王的欺壓。

列王紀下 13:5 耶和華賜給以色列人一位<sup>⑥</sup>拯救者、使他們脫離『亞蘭』人的手、於是以色列人仍舊安居在家裏。

列王紀下 13:6 然而他們不離開耶羅波安家使以色列人陷在罪裏的那罪、仍然去行、並且在撒瑪利亞留下<sup>⑦</sup>亞舍拉。

列王紀下 13:7 『亞蘭』王滅絕『約哈斯』的民、踐踏他們<sup>⑧</sup>如禾場上的塵沙、<sup>⑨</sup>只給『約哈斯』留下五十馬兵、十輛戰車、一萬步兵。

列王紀下 13:8 約哈斯其餘的事、凡他所行的、和他的勇力、都寫在以色列諸王記上。

列王紀下 13:9 約哈斯與他列祖同睡、葬在撒瑪利亞、他兒子<sup>⑩</sup>約阿施接續他作王。

### ① 『約阿施二十三年』：

a) 約阿施二十三年」：大約是西元前 814 年。

b) 猶大王『約阿施』二十三年（總共四十年任期）可與他的第一年，正好是『耶戶』的第七年【列王記下 12:1】相對照。

【列王紀下 12:1 耶戶第七年、約阿施登基、在耶路撒冷作王四十年、他母親名叫西比亞、是別是巴人。】

c) 以色列王『約哈斯』於主前八一四年登基；當年是『猶大』王『約阿施』二十三年。

『耶戶』於二十八年後去世，正值以色列王『約哈施』第二十二年。

（以色列王：耶戶 Jehu 841—814；以色列王：約哈斯 Jehoahaz

814—798；以色列王：約阿施 Jehoash 798—782；約阿施

Joash 835—796；猶大王：約阿施 Joash 835—796）

### ② 『約哈斯』在撒瑪利亞登基』：

a) 『約哈斯在撒馬利亞登基作以色列王』：『耶戶』雖然把北國的『巴力』除掉，但『金牛犢』的敬拜【列王記上 12:28-30】仍在北國大行其道，導致『神』興起『亞蘭』人來懲罰以色列。他們在苦難中哀求『神』，『神』便救他們脫離『亞蘭』人的欺壓，無奈他們總不受教。

【列王紀上 12:28 耶羅波安王就籌畫定妥、鑄造了兩個金牛犢、對眾民說、以色列人哪、你們上耶路撒冷去、實在是難、這就是領你們出埃及地的神。】

【列王紀上 12:29 他就把牛犢一隻安在伯特利、一隻安在但。】

【列王紀上 12:30 這事叫百姓陷在罪裏、因為他們往但去、拜那牛犢。】

### ③ 『行耶和華眼中看為惡的事』：

a) 『約哈斯』推行了『神』眼裡看為惡的政治。從本節的內容來看，除了拜『金牛犢』之外『約哈斯』並沒有犯其它特別的罪。

b) 就是用牛犢上面的『神』來代表『耶和華』『神』，以北國的聖所代替『耶路撒冷』的聖殿來敬拜『耶和華』。

※ 『金牛犢』

1) 『金牛犢』代表①財富、②生產力、③地土富足，這都是可見之

物，可以取代看不見的『神』，百姓不需要有信心操練。

2) 『金牛犢』也成為北國的政治工具，不是讓『神』帶動國家，宗教成了功能作用；不是順服『神』帶領國家，而是天從人願，宗教來服侍我們的利益。

3) 王因無安全感而造『金牛犢』，認為造成可見的『神』比看不見的『耶和華』更易信靠，看不到的『神』要單憑信心信靠『祂』，造個可見的就不需冒這個險，

④ 『尼八的兒子耶羅波安使以色列人陷在罪裏的那罪』：

a) 就是用牛犢上面的『神』來代表『耶和華』，以北國的聖所代替『耶路撒冷』的聖殿來敬拜『耶和華』。【列王記上 12:26-31】

【列王記上 12:26 耶羅波安心裏說、恐怕這國仍歸大衛家。】

【列王記上 12:27 這民若上耶路撒冷去、在耶和華的殿裏獻祭、他們的心必歸向他們的主猶大王羅波安、就把我殺了、仍歸猶大王羅波安。】

【列王記上 12:28 耶羅波安王就籌畫定妥、鑄造了兩個金牛犢、對眾民說、以色列人哪、你們上耶路撒冷去、實在是難、這就是領你們出埃及地的神。】

【列王記上 12:29 他就把牛犢一隻安在伯特利、一隻安在但。】

【列王記上 12:30 這事叫百姓陷在罪裏、因為他們往但去、拜那牛犢。】

【列王記上 12:31 耶羅波安在丘壇那裏建殿、將那不屬利未人的凡民立為祭司。】

⑤ 『屢次交在『亞蘭』王『哈薛』和他兒子『便哈達』的手裏。』：

a) 『亞蘭』王『哈薛』的兒子『便哈達』主要活動在『約哈斯』的兒子『約阿施』作王時期。

b) 但認為他在『約哈斯』時期沒有活動是錯誤的。

c) 因為『約阿施』即位時，『便哈達』已經受『亞述』3世的進攻而勢力大受挫折。

d) 由此可見，『約哈斯』統治期間是『亞蘭』王『哈薛』的統治末年及『便哈達』的統治初期，也就是在這個時期『約哈斯』受到了『亞蘭』的欺壓。

e) 「便哈達」：這是指「便哈達三世」於西元前 806 年繼任統治。

⑥ 『拯救者』：

a) 「『神』賜給以色列一個拯救者」，卻沒有說明這位「拯救者」是誰，很可能有三個人選；

I) 一是『亞述』的國王『亞大得尼拉利三世』，他在主前 806 及 804 年攻打大馬士革，使得『敘利亞』腹背受敵，趕緊從以色列撤兵。

II) 二是以色列王『約哈斯』的兒子『約阿施』(Jehoash 798-782) (V13:25 節)。

III) 三是『耶羅波安二世』782-753，他是一位相當有成就的以色列王。他們都經收復一部分的土地。

b) 『拯救者』有幾種不同觀點。

I) 『耶羅波安二世』：他是『約哈斯』的孫子，他恢復了以色列地界，並把以色列從滅亡的危機中拯救了出來(14:25-27)。但這一主張與本文的約哈斯獲救的內容毫無關聯。

【列王紀下 14:25 他收回以色列邊界之地、從哈馬口直到亞拉巴海、正如耶和華以

色列的 神藉他僕人迦特希弗人亞米太的兒子先知約拿所說的。】

【列王紀下 14:26 因為耶和華看見以色列人甚是艱苦，無論困住的自由的、都沒有了、也無人幫助以色列人。】

【列王紀下 14:27 耶和華並沒有說要將以色列的名從天下塗抹，乃藉約阿施的兒子耶羅波安拯救他們。】

II) 『以利沙』:如果『以利沙』參戰並打退了敵人,那麼沒有理由不提到他的名字。因此這一觀點也不太成立。

III) 亞述三世(B. C. 810-783):是在『約哈斯』統治時期登位作王,並在 B. C. 806 進攻大馬色,削弱了『亞蘭』的國力。

※【亞蘭和以色列魚蚌相爭，得利的卻是北方的亞述興起】

a)『亞蘭』國在以色列之北，常與以色列為敵，因為以色列切斷了『亞蘭』通往南面的主要貿易通道，而『亞蘭』也截斷了以色列往北的通道。

【思想】

b) 假如兩國和平共處的話，他們所有的貿易通道就會暢通無阻，商業也會繁榮。以色列與『亞蘭』兩國不斷爭戰，沒有想到北方的亞述已興起、且國勢日益強大，不久就令他們兩國難以抵擋了【列王記下 16:9】；【列王記下 17:6】。

【列王紀下 16:9 亞述王應允了他、就上去攻打大馬色、將城攻取、殺了利汛、把居民擄到吉珥。】

【列王紀下 17:6 何細亞第九年亞述王攻取了撒瑪利亞、將以色列人擄到亞述、把他們安置在哈臘、與歌散的哈博河邊、並瑪代人的城邑。】

⑦『亞舍拉』:

a) 「亞舍拉」:迦南的女神，『巴力』的配偶。

b) 以立在『巴力』祭壇旁邊的木柱型態出現。此處是單數型態，指的就是這個特殊的迦南女神。

c)當年『耶戶』除掉『巴力』偶像時,很可能沒有一同除掉【列王記下 10:26, 27】。結果導致了以色列的災難。

【列王紀下 10:26 將巴力廟中的柱像、都拿出來燒了。】

【列王紀下 10:27 毀壞了巴力柱像、拆毀了巴力廟、作為廁所、直到今日。】

d 究竟它不過是象徵樹木的木柱，還是刻有豐饒女神形像，還是聖林的一部分，仍然未有定論。【列王紀下 17:10】形容「各青翠樹下」都有『亞舍拉』柱，似乎顯示這是為祭儀而立的柱子，而非種植的樹木。

【列王紀下 17:9 以色列人暗行不正的事、違背耶和華他們的 神、在他們所有的城邑、從瞭望樓直到堅固城、建築丘壇。】

【列王紀下 17:10 在各高岡上、各青翠樹下、立柱像和木偶。】

⑧『如禾場上的塵沙』:

a) 「使他們好像打穀時的灰塵」。

⑨『只給『約哈斯』留下五十馬兵、十輛戰車、一萬步兵。』

a) 直譯是「沒有任何人留給『約哈斯』，除了五十馬兵，十輛戰車，一萬步兵以外，『亞蘭』王滅絕『約哈斯』的民，踐踏他們如禾場上的塵沙」。

b) 照『亞述』文獻記載，『亞哈』王曾出動 2000 輛戰車。此時以色列的軍

力已經完全不能跟往日相比了。

c) 『亞哈』王當初參加聯軍對付亞述王時，曾出動 2000 輛戰車。而一萬步兵止步過世一個軍團而以。

d) 在【列王紀上 20:29】跟亞蘭人戰爭時，一日就殺了亞蘭人步兵十萬。  
【列王紀上 20:29 以色列人與亞蘭人相對安營七日，到第七日兩軍交戰，那一日以色列人殺了亞蘭人步兵十萬。】以外

10 『約阿施』：

a) 這一個「約阿施」很可能(V13:5)上面提到『神』所預備的「約阿施」  
【列王紀下 13:5 耶和華賜給以色列人一位拯救者、使他們脫離亞蘭人的手，於是以色列人仍舊安居在家裏。】

※ 『不可作忘恩負義的人』

1) 因為以色列王繼續『行『耶和華』眼中看為惡的事，效法尼八的兒子『耶羅波安』使以色列人陷在罪裡的那罪，總不離開。』

【列王紀下 13:2 『約哈斯』行『耶和華』眼中看為惡的事、效法尼八的兒子耶羅波安使以色列人陷在罪裏的那罪、總不離開。】

2) 『神』就多次懲罰他們，當以色列王來到『神』面前懇求時，因著『神』豐盛的憐憫，『祂』垂聽王的禱告，賜下拯救給以色列人。

【思想】

3) 雖然我們信了主，但都是有機會犯罪的罪人，在我們跌倒時，要快快到主面前求寬恕，『祂』必憐恤我們，叫我們重新站立；當然，我們卻不要以此為藉口，濫用『神』的憐恤恩典，

※ 『「臨急抱『神』腳」的世俗心態』

1) 以色列王被敵人攻打，到了走投無路時，才懂得向『神』禱告，這可能也是不少人的經驗，

2) 希望我們不要總是走投無路才來到『神』的面前，因為這表示我們的信仰生命沒有成長，也像是一種「臨急抱『神』腳」的世俗心態，

3) 我們在生活上仍是多靠自己，少靠『神』，如過是如此，最終我們只是自討苦吃，而且無法享受到『主』所應許豐盛的生命

※ 『不可作忘恩負義的人』

1) 當以色列人重得安居樂業的生活後，他們卻成了忘恩負義的人，再一次離棄『神』

2) 當以色列王來到『神』面前懇求時，因著『神』豐盛的憐憫，『祂』垂聽王的禱告，賜下拯救給以色列人。

※ 『因『約哈斯』求情，『耶和華』不降災』【列王記下 13:4】

1) 『約哈斯』一帆風順的承繼了他的殘暴父親『耶戶』為王。

【列王紀下 13:1 猶大王亞哈謝的兒子約阿施二十三年、耶戶的兒子約哈斯在撒瑪利亞登基、作以色列王十七年。】

2) 在他面對『亞蘭』人的進迫，因他效法『耶羅波安』反叛『耶和華』的罪行。

【列王紀下 13:2 約哈斯行耶和華眼中看為惡的事、效法尼八的兒子耶羅波安使以色列人陷在罪裏的那罪、總不離開。】

列人陷在罪裏的那罪、總不離開。】

3) 但是因著『約哈斯』求情，『耶和華』不降災——這種做法很像【士師記】的作風。

【列王紀下 13:4 約哈斯懇求耶和華、耶和華就應允他、因為見以色列人所受亞蘭王的欺壓。】

4) 很奇怪的事情是『耶戶』毀壞了『巴力』柱像之後，『亞舍拉』仍留在『撒瑪利亞』。

【列王紀下 10:26 將巴力廟中的柱像、都拿出來燒了。】

【列王紀下 10:27 毀壞了巴力柱像、拆毀了巴力廟、作為廁所、直到今日。】

※ 『我們要如何為神而活？』【列王紀下 13:4~6】

【列王紀下 13:4 約哈斯懇求耶和華、耶和華就應允他、因為見以色列人所受亞蘭王的欺壓。】

【列王紀下 13:5 耶和華賜給以色列人一位拯救者、使他們脫離亞蘭人的手、於是以色列人仍舊安居在家裏。】

【列王紀下 13:6 然而他們不離開耶羅波安家使以色列人陷在罪裏的那罪、仍然去行、並且在撒瑪利亞留下亞舍拉。】

1) 【列王記下 13 章】中看到，『神』垂聽『約哈斯』的懇求向『祂』施援。

2) 以色列人求『神』幫助，『祂』就延遲審判，但是人民並未恆久倚賴『祂』，雖然暫時不拜偶像，卻少有信仰上的真誠表現。

【思想】

3) 單單在口頭上說不犯罪並不足夠；必須心口如一，全心全意地為『神』而活。

4) 偶然求『神』幫助，是不能代替天天信靠『神』的生活。

【列王紀下 13:10~19】

【列王紀下 13:10~13】『約哈斯』的兒子『約阿施』作以色列王

『約哈斯的兒子約阿施』一生的描寫。』

列王紀下 13:10 猶大王①約阿施三十七年、『約哈斯』的兒子約阿施在撒瑪利亞登基、作以色列王十六年。

列王紀下 13:11 他行耶和華眼中看為惡的事、不離開②尼八的兒子耶羅波安使以色列人陷在罪裏的一切罪、仍然去行。

列王紀下 13:12 約阿施其餘的事、凡他所行的、③和他與猶大王亞瑪謝爭戰的勇力、都寫在以色列諸王記上。

列王紀下 13:13 約阿施與他列祖同睡、耶羅波安坐了他的位、約阿施與以色列諸王一同葬在撒瑪利亞。

列王紀下 13:14 以利沙得了④必死的病、以色列王約阿施下來看他、伏在他臉上哭泣、說、⑤我父阿、我父阿、⑥以色列的戰車馬兵阿。

列王紀下 13:15 以利沙對他說、⑦你取弓箭來、王就取了弓箭來。

列王紀下 13:16 又對以色列王說、你用手拿弓、王就用手拿弓、以利沙⑧按手在王的手上。

列王紀下 13:17 說、⑨你開朝東的窗戶、他就開了、以利沙說、射箭罷、他就⑩射箭、以利沙說、這是『耶和華』的得勝箭、就是戰勝亞蘭人的箭、因為你必在亞弗攻打『亞蘭』人、直到滅盡他們。

列王紀下 13:18 以利沙又說、取幾枝箭來、他就取了來、以利沙說、**U**打地罷。他打了三次、便止住了。

列王紀下 13:19 『神』人向他發怒、說、應當擊打五六次、就能攻打亞蘭人、直到滅盡。現在**U**只能打敗亞蘭人三次。

① 『約阿施』：

a) 『約哈斯』的兒子『約阿施』在**主前七九八年**（猶大王『約阿施』三十七年）即位，作王十六年（至**主前七八二年**）。

b) 兩為王都叫『約阿施』，不要太生氣，因為「約阿施」是姓，同姓並不稀奇。

c) 猶大王『約阿施』 Joash 835—796；以色列王約哈斯 Jehoahaz 814—798；的兒子『約阿施』 Jehoash； 798—782

猶大王	以色列王
亞他利維 Athaliah 841—835	耶戶 Jehu 841—814
約阿施 Joash 835—796	戶呼殺死以色列王約蘭 跟猶大王
亞瑪謝 Amaziah 796—767	亞哈謝
	約哈斯 Jehoahaz 814—798
	約阿施 Jehoash 798—782
	耶羅波安 二 Jeroboam II 782—753

② 『尼八的兒子耶羅波安使以色列人陷在罪裏的一切罪』：

a) 就是用牛犢上面的『神』來代表『耶和華』『神』，以北國的聖所代替『耶路撒冷』的聖殿來敬拜『耶和華』。

③ 『和他與猶大王亞瑪謝爭戰的勇力』：

a) 雖然『約阿施』曾經大敗猶大王『亞瑪謝』，但是此處並沒有詳細記載【**歷代志下 25:9-24**】就有詳細的記載。

【歷代志下 25:9 亞瑪謝問神人說、我給了以色列軍的那一百他連得銀子怎麼樣呢、神人回答說、耶和華能把更多的賜給你。】

【歷代志下 25:10 於是亞瑪謝將那從以法蓮來的軍兵分別出來、叫他們回家去、故此他們甚惱怒猶大人、氣忿忿地回家去了。】

【歷代志下 25:11 亞瑪謝壯起膽來、率領他的民到鹽谷、殺了西珥人一萬。】

【歷代志下 25:12 猶大人又生擒了一萬帶到山崖上、從那裏把他們扔下去、以致他們都摔碎了。】

【歷代志下 25:13 但亞瑪謝所打發回去、不許一同出征的那些軍兵、攻打猶大各城、從撒瑪利亞直到伯和崙、殺了三千人、搶了許多財物。】

【歷代志下 25:14 亞瑪謝殺了以東人回來、就把西珥的神像帶回、立為自己的神、在他面前叩拜燒香。】

【歷代志下 25:15 因此、耶和華的怒氣向亞瑪謝發作、就差一個先知去見他、說、這些神不能救他的民脫離你的手、你為何尋求他呢。】

【歷代志下 25:16 先知與王說話的時候、王對他說、誰立你作王的謀士呢、你住口罷、為何找打呢、先知就止住了、又說、你行這事不聽從我的勸戒、我知道 神定意要滅你。】

【歷代志下 25:17 猶大王亞瑪謝與群臣商議、就差遣使者去見耶戶的孫子約哈斯的兒子以色列王約阿施說、你來、我們二人相見於戰場。】

【歷代志下 25:18 以色列王約阿施差遣使者去見猶大王亞瑪謝說、利巴嫩的蒺藜、差遣使者去見利巴嫩的香柏樹、說、將你的女兒給我兒子為妻、後來利巴嫩有一個野獸經過、把蒺藜踐踏了。】

【歷代志下 25:19 你說、看哪、我打敗了以東人、你就心高氣傲、以致矜誇、你在家裏安居就罷了、爲何要惹禍使自己和猶大國一同敗亡呢。】

【歷代志下 25:20 亞瑪謝卻不肯聽從、這是出乎 神、好將他們交在敵人手裏、因爲他們尋求以東的神。】

【歷代志下 25:21 於是以色列王約阿施上來、在猶大的伯示麥與猶大王亞瑪謝相見於戰場。】

【歷代志下 25:22 猶大人敗在以色列人面前、各自逃回家裏去了。】

【歷代志下 25:23 以色列王約阿施、在伯示麥擒住約哈斯〔就是亞哈謝〕的孫子約阿施的兒子猶大王亞瑪謝、將他帶到耶路撒冷、又拆毀耶路撒冷的城牆、從以法蓮門、直到角門、共四百肘。】

【歷代志下 25:24 又將俄別以東所看守 神殿裏的一切金銀、和器皿、與王宮裏的財寶、都拿了去、並帶人去爲質、就回撒瑪利亞去了。】

#### ④ 『必死的病』：

a) 『必死的病』人都會一死的。

b) 此時離『以利亞』被提大約過了六十年，離『耶戶』被膏立也過了四十五年。現在『以利沙』應該八十多歲了。

#### ※ 『以利沙得了必死的病』

1) 我們也在想，『以利亞』、『以利沙』都很棒，行了那麼多『神』蹟，但再看看，甚至這麼多『神』蹟，這麼多王對他們都很感恩（即便是『亞哈』王也不敢殺掉『以利沙』，甚至常常還來聽他們的話），但我們也看到這現象，他們兩個人沒有辦法扭轉以色列人歸向（或說全心歸向）『耶和華』。

#### ※ 『信仰攙雜』

1) 這些我以前看的時候會覺得不太懂，（他們兩個人）怎麼可能會是這樣？

2) 但現在我覺得能懂，甚至覺得怎麼可能會不是這樣，

3) 原因是我們的信仰中有太多的攙雜，攙雜了一些其他的東西而不自知，即時對於【聖經】懂得越多，即時是信仰純正的人也會有他的漏洞、有他的盲點。

4) 例如『馬丁路德』，當時對於猶太人那惡毒的攻擊，不輸『希特勒』，原因是『路德』說：『他對猶太人的逼迫、對猶太人的趕盡殺絕是應該的，因為猶太人實在是太得罪『神』了』。

5) 還有『加爾文』，雖然比『路德』還要更敬虔，都很好，但也會犯很多錯誤。

6) 當我們「定尊於一，我就是這一派的」時候，這時就會有危險的。雖說沒有人是不犯錯誤的，但這是有危險的。

7) 我們看『以利沙』也是這樣，即時『以色列』王這麼親近他，但還是沒有好好的歸向『神』（當然也不一定是『以利沙』的錯）。

【列王紀下 13:14 以利沙得了必死的病、以色列王約阿施下來看他、伏在他臉上哭泣、說、我父阿、我父阿、以色列的戰車馬兵阿。】

#### ⑤ 『我父阿、我父阿、』：

a) 『約阿施』在『以利沙』臨終時對他的稱呼正如『以利沙』稱呼『以利

亞』一樣，顯示王對先知的尊敬

【列王紀下 2:12 以利沙看見、就呼叫說、我父阿、我父阿、以色列的戰車馬兵阿。以後不再見他了·於是以利沙把自己的衣服撕為兩片。】

b) 『我父啊！我父啊！』有學者認為，由於『以利沙』繼承了『以利亞』的職位，『約阿施』對『以利沙』稱呼表示他有意作『以利沙』的繼承人（參16之『以利沙』按手在王的手上），因此『以利沙』要試試他的誠意和信心。

【列王紀下 13:16 又對以色列王說、你用手拿弓·王就用手拿弓·以利沙按手在王的手上·】

### ⑥ 『以色列的戰車馬兵阿』

a) 戰車和馬兵是古代威力最強的武器，可見『以利沙』的屬靈權威在以色列居最高的地位。『約阿施』流淚，是他生怕『神』的能力離開以色列而產生的恐懼感，即表現了被拋棄在曠野的絕望與恐懼【創世記 21:14-16】。

【創世記 21:14 亞伯拉罕清早起來、拿餅和一皮袋水、給了夏甲、搭在他的肩上、又把孩子交給他、打發他走·夏甲就走了、在別是巴的曠野走迷了路。】

【創世記 21:15 皮袋的水用盡了、夏甲就把孩子撇在小樹底下、】

【創世記 21:16 自己走開約有一箭之遠、相對而坐、說、我不忍見孩子死、就相對而坐、放聲大哭。】

b) 這句在【列王紀下 2:12】也有出現的話，似乎是『亞蘭』戰爭時代的慣用口號。『以利沙』積極參與以色列的軍事活動，素來有『耶和華』參與以色列戰事中間人的名聲。

【列王紀下 2:12 以利沙看見、就呼叫說、我父阿、我父阿、以色列的戰車馬兵阿。以後不再見他了·於是以利沙把自己的衣服撕為兩片。】

### ⑦ 『你取弓箭來』：

a) 許多人軟弱沒有力量，遭遇一點的苦難就站立不住，就是因為他們缺少了這樣一個朝東的窗戶，看不見『神』的榮耀。

※ 『信心的試驗』（G: 對神應許的一個回應）【列王記下 13:15~19】

1) 【舊約】中『以利沙』做這件事，應當是一種象徵性動作，如『約書亞』向『艾城』伸出手裡的短槍一樣【約書亞記 8:18】。

【約書亞記 8:18 耶和華吩咐約書亞說、你向艾城伸出手裏的短槍、因為我要將城交在你手裏·約書亞就向城伸出手裏的短槍。】

2) 同樣的，『約拿單』亦以射箭為記號向『大衛』示意【撒母耳記上 20:20-22】。

【撒母耳記上 20:20 我要向磐石旁邊射三箭、如同射箭靶一樣。】

【撒母耳記上 20:21 我要打發童子、說、去把箭找來。我若對童子說、箭在後頭、把箭拿來·你就可以回來·我指着永生的耶和華起誓、你必平安無事。】

【撒母耳記上 20:22 我若對童子說、箭在前頭·你就要去·因為是耶和華打發你去的。】

3) 『以利沙』按手在王的手上也可能象徵他們有同一目標，而並非表示『耶和華』會祝福將臨的戰爭。

(G: 『以利沙』必須用信心去接受，我們重視的不是外在的而是『神』的話)

【列王紀下 6:6 神人問說、掉在那裏了。他將那地方指給以利沙看。以利沙砍了一根木頭、拋在水裏、斧頭就漂上來了。】

【列王紀下 5:14 於是乃縵下去、照着神人的話、在約但河裏沐浴七回、他的肉復原、好像小孩子的肉、他就潔淨了。】

【列王紀下 4:41 以利沙說、拿點麵來、就把麵撒在鍋中、說、倒出來、給眾人喫罷、鍋中就沒有毒了。】

⑧ 『接手在王的手上』：

a) 表示先知的支持。

b) 表示『神』通過『以利沙』賜予了射箭的力量。換言之，『約阿施』作戰時『以利沙』的靈將與他在一起，賦予他力量。

⑨ 『你開朝東的窗戶』：

a) 東邊是『亞蘭』已經控制以色列約旦河東的領土，向東射箭就是攻打奪回『亞蘭』已經控制以色列約旦河東的領土，如果『約阿施』想奪回那些土地 一定會用力地射 一直的射。

⑩ 『射箭』：

a) 『以利沙』叫『約阿施』射箭，以此代表擊敗『亞蘭』人。這是先知的象徵手法，以具體行動表達所要傳遞的資訊。可惜『約阿施』沒有誠意戰勝『亞蘭』人，所以不能徹底擊敗他們。

b) 『以利沙』要『約阿施』向東邊射箭，是因為此時『亞蘭』已經控制以色列約旦河東的領土，因此入侵時是由東向西入侵。

⑪ 『打地罷』：

※ 『打地』

1) 『打地吧』：『約阿施』射完箭之後，以利沙再命他拿箭『打地』。

2) 學者對此有不同的解釋：

① 如所有的譯本所說，解釋為用箭打地。

② 又有人解釋為站在窗前向地射箭。

3) 但是希伯來原文是指『狠打』或『敲』，所以解釋為『射』沒有說服力。

【列王紀下 13:18 以利沙又說、取幾枝箭來、他就取了來、以利沙說、打地罷。他打<05221 動詞 打擊, 擊打, 毆打, 鞭打, 殘殺, 殺害>了三次、便止住了。】

4) 如果朝東射箭是向『亞蘭』宣戰的話，那麼打地則意味著將攻破『亞蘭』。

5) 『以利沙』之所以讓『約阿施』反復做象徵性的動作，是為了使他對『以利沙』死後將成就的預言確信無疑【撒母耳記上 15:27】；【列王記上 11:30】；賽 20:3；耶 13:1-11；18:3,4)。

【撒母耳記上 15:17 撒母耳對掃羅說、從前你雖然以自己為小、豈不是被立為以色列支派的元首麼。耶和華膏你作以色列的王。】

【列王紀上 11:30 亞希雅將自己穿的那件新衣撕成十二片。】

6) 『他打了三次，便止住了』說明『約阿施』打『亞蘭』的心並不是很強烈，另一方面也說明『約阿施』對『神』的信心不夠。

※ 『信心與決心』

1) 事實上( V13:15-17)『以利沙』已經清楚的說明，並且用行動表明『神』要幫助以色列人擺脫『亞蘭』人的壓迫，還有當『約阿施』一見到『以利沙』，不是說「以利沙是以色列的戰車馬兵」嗎？

【列王紀下 13:15 以利沙對他說、你取弓箭來、王就取了弓箭來。】

【列王紀下 13:16 又對以色列王說、你用手拿弓·王就用手拿弓·以利沙按手在王的手上·】

【列王紀下 13:17 說、你開朝東的窗戶·他就開了·以利沙說、射箭罷·他就射箭·以利沙說、這是耶和華的得勝箭、就是戰勝亞蘭人的箭·因為你必在亞弗攻打亞蘭人、直到滅盡他們。】

2) 因此(V 13:18)「打地」的要求，應該是很清楚的要『約阿施』「擊打亞蘭人」。

【列王紀下 13:18 以利沙又說、取幾枝箭來·他就取了來·以利沙說、打地罷。他打了三次、便止住了·】

3) 如果以色列王真的希望能夠打敗『亞蘭』人，也相信『以利沙』是拯救與保護者，應該奮力打很多下，直到『以利沙』喊停為止，結果以色列王僅僅打了三下，難怪(V13:19)『以利沙』要發怒。因為這種行動顯示以色列王不經意、不相信，只是敷衍的心態。

【列王紀下 13:19 神人向他發怒、說、應當擊打五六次、就能攻打亞蘭人、直到滅盡·現在只能打敗亞蘭人三次。】

4) 用箭擊地是考驗『約阿施』有多大決心抗敵。擊地只有三次便止住，可見這位以色列王沒有徹底打敗敵人的決心，大概是因為他和『亞哈』一樣，欲與『亞蘭』結盟共同對抗『亞述』同時也缺乏對『神』的信心。一生為國的先知面對此王那能不怒。

❧『只能打敗亞蘭人三次』。

【列王紀下 13:25 從前哈薛和約阿施的父親約哈斯爭戰、攻取了些城邑·現在約哈斯的兒子約阿施三次打敗哈薛的兒子便哈達、就收回了以色列的城邑。】

※『神』是我們真正的保護者

1) 事實上，在北國以色列人的歷史上，雖然『以色列』他們不是『大衛』子孫『猶大』的系統，又常常軟弱犯罪，但『神』仍然憐憫施恩在他們身上，『以利沙』就是『神』給他們的恩典之一；

2) 『神』對世人的愛是沒有分別的，不論我們是甚麼樣的人、我們的光景如何，『祂』仍然眷顧我們，盼望我們的回轉【列王記下 13:23】。

【列王紀下 13:23 耶和華卻因與亞伯拉罕、以撒、雅各所立的約、仍施恩給以色列人、憐恤他們、眷顧他們、不肯滅盡他們、尚未趕逐他們離開自己面前。】

※『倚靠人多於倚靠『神』』

1) 『約阿施』為著將要離世的『以利沙』而哭，『約阿施』好像不是因為『以利沙』的離世傷心難過，而是為了失去『以利沙』這「靠山」而哭，

【思想】

2) 可見『約阿施』是倚靠人多於倚靠『神』，雖然說『以利沙』多次救國有功，但『約阿施』應該要明白，真正使人得勝的是『神』不是『神』的先知，

3) 因此『約阿施』用【列王記下 13:17】『這是耶和華的得勝箭』來提醒『約阿施』王，這是『神』『祂』在為『祂』的子民在戰爭，而這箭就是代表『神』為『祂』的子民在戰爭【列王記下 13:10~19】。

【列王紀下 13:18 以利沙又說、取幾枝箭來·他就取了來·以利沙說、打地罷。他打了三次、便止住了·】

【列王紀下 13:19 神人向他發怒、說、應當擊打五六次、就能攻打亞蘭人、直到滅盡、現在只能打敗亞蘭人三次。】

- 4) 結果王的領悟是有限；只拿箭打了地三次、便止住了
- 5) 『神』可以為以色列人打仗，但人也必須要與『神』配合，或許『約阿施』可能是進取心及承擔責任的心力不足，沒有好好配合『神』的工作，因此，他只能得到短暫的勝利，失去成功的良機。

#### ※ 『以利沙』得了必死的病』【列王紀下 13:14】

- 1) 這個『約阿施』王平常並不喜歡聽『以利沙』的教導，但如今竟會伏在『以利沙』臉上哭泣，他是真的捨不得『以利沙』嗎？
- 2) 應該不是的，我們聽見他稱呼『以利沙』是「以色列的戰車馬兵」！可見他知道，『以利沙』的重要性，乃是勝過他國中的千軍萬馬；
- 3) 當時『亞蘭』國虎視眈眈正等著『以利沙』過逝，好痛宰以色列那！因此，『約阿施』王的悲傷，他的眼淚，其實含有太多矯情。
- 4) 『以利沙』知道『約阿施』王的心意，也明白『神』的恩典，他忍住最後一口氣，要幫助他滅掉強敵『亞蘭』國。
- 5) 『以利沙』對他說：你取弓箭來。王就取了弓箭來；又對以色列王說：你用手拿弓。王就用手拿弓。
- 6) 『以利沙』宣告『神』的話：「這是『耶和華』的得勝箭，就是戰勝『亞蘭』人的箭；因為你必在『亞弗』攻打『亞蘭』人，直到滅盡他們。」

#### ※ 『順服 與 自我意識』

- 1) 『約阿施』王順服先知的指示，向東方『亞蘭』國所在的位置射箭，
- 2) 接著先知又指示『約阿施』：「取箭」並用此箭「打地」。
- 3) 我想，『約阿施』王此時必定感到很困惑吧！他已經射出「『耶和華』的得勝箭王」，為什麼還要用箭打地呢？因此，他打了三次，便止住了。

#### 【思想】

- 4) 如果『約阿施』王能完全的順服，就會持續地打地，直到『以利沙』叫他停止，結果『約阿施』王並不是一個真正順服的人，他自我意識太強了，
- 5) 這種自以為是的心態抬頭了，結果就壞了『神』的計劃。
- 6) 『約阿施』王不知道，原來得勝的秘訣就在這裡；「打地」是要叫他謙卑俯伏下來，向他的面子死、向驕傲死。
- 7) 這正如【馬太福音 13:20~21】『耶穌』所說的：「人聽了道，當下歡喜領受，只因心裡沒有根，不過是暫時的，及至為道遭了患難，或是受了逼迫，立刻就跌倒了。」

【馬太福音 13:20 撒在石頭地上的、就是人聽了道、當下歡喜領受。】

【馬太福音 13:21 只因心裏沒有根、不過是暫時的、及至為道遭了患難、或是受了逼迫、立刻就跌倒了。】

- 8) 『拿弓箭很容易，射箭也不難，王對這些指示都能順服，因為那都還未傷到『約阿施』的「己」。

- 9) 『約阿施』王有聽從命令，卻沒有完全順服，他「自以為是」的心態乃因著內心的驕傲：『好歹我也是個王吧！叫我拿箭打地？做這種莫名其妙的舉動，豈不叫人看笑話？』
- 10) 『約阿施』不知道『以利沙』要教導他的是，在『神』面前完全謙卑順服的功課。
- 11) 臨死前『以利沙』的心依舊顧念著百姓的苦難，希望他們能夠靠主得勝，再次謙卑回到『神』面前，很可惜，『約阿施』王還是依靠自己過於依靠『神』。

※ 「這是耶和華的得勝箭。」【列王記下 13:17】

- 1) 先知終會過去的。『以利沙』服事以色列人，已經過了半個多世紀，漸漸油盡燈殘。
- 2) 『神』僕人對他的世代，不僅是一個聲音，是良心的聲音；。
- 3) 可惜，『以利沙』在病重的時候，『約阿施』才想到，這先知『以利沙』是世界上少不得的人；這時『約阿施』才伏在他臉上哭泣，說：【列王記下 13:14】『我父啊，我父啊！以色列的戰車馬兵啊！』
- 【列王紀下 13:14 以利沙得了必死的病，以色列王約阿施下來看他，伏在他臉上哭泣、說、我父阿、我父阿、以色列的戰車馬兵阿。】
- 4) 也許是，『約阿施』想起先知對『亞蘭』王『哈薛』可能還有些影響力【列王記下 8:13】，可以利用『以利沙』以紓解敵人的壓力。
- 【列王紀下 8:13 哈薛說、你僕人算甚麼、不過是一條狗，焉能行這大事呢。以利沙回答說、耶和華指示我、你必作亞蘭王】
- 5) 現在先知『以利沙』要去了，『約阿施』覺得陡然要失去倚靠，留下自己獨自面對艱巨，禁不住作出王者最難得的感情表現，像孤兒一樣的失聲痛哭起來。

※ 『朝『亞弗』那方向射箭』【列王記下 13:17】

- 1) 『以利沙』雖然心思念天上的事，還是願意為他地上的國度，作最後的服務。他叫『約阿施』開了向東的窗戶，朝『亞弗』那方向射箭。
- 2) 又叫『約阿施』取幾枝箭來打地；『約阿施』打地三次，就止住了。
- 3) 先知看到眼前這個人，表現出缺乏決心和毅力，對『神』的話沒有信心，不能夠徹底遵行，只打敗『亞蘭』三次就驕盈知足。
- 4) 因此先知不能不為他的不堪造就而發怒，含恨而逝。
- 5) 可見單有好的開始是不夠的，必須靠『主』堅持到底，直到跑盡那當跑的賽程，才算是圓滿成就。
- 6) 我們的成功在於我們的信心。如果我們只打三次，也只能得勝三次，我們若打七次，就能完全得勝。
- 7) 我們在福音上失敗原因就是在此。靈魂沒有得勝，因為我們沒有期望。我們只希望少數得救，結果也只有少數得救。
- 8) 今天『神』要我們在福音的工作上，作好新拓展的預備，但我們卻為『神』規定了一個目標。（只打三次）

- 9) 當『神』的工作越過了這個目標時，我們的信心就沒有準備再往前去了。
- 10) 我們並不明白『耶和華』得勝之箭的飛行是何等高遠。我們看見有數百靈魂來到『主』面前蒙恩，我們便會感到滿足，這可能成為盈千累萬要前來蒙恩之人的攔阻。
- 11) 我們為著傳福音而建築的大會所，是否會成為將來福音佈道發展的限制？

※ 『耶和華』得勝的箭』【列王紀下 13:17】

- 1) 『以利沙』為了幫助以色列，他要『約阿施』取箭射向東方，並且說：『這是『耶和華』得勝的箭』，『以利沙』的意思是：我雖然不在了，然而，真正能使人得勝的是『耶和華』，『耶和華』必幫助你，務必要專心依賴『耶和華』，『祂』必使王得勝。
- 2) 接著『以利沙』藉著要王取箭打地，意思是：要謙卑的放下自己，要徹底的在『神』面前謙卑順服。但是，『約阿施』卻以輕忽的態度，勉強應付的態度，打地三次就停止。
- 3) 但，『約阿施』並沒有完全的順服，結果當然是也無法徹底的擊敗敵人。

【思想】

- 4) 要勝過別人，必須先勝過自己，要征服一切，先要征服自己。要擊敗敵人，先要謙卑的放下自己，徹底的順服在『神』面前，如果我們做不到；試想看看，連自己都無法擊敗，要如何擊敗敵人呢？

(G: 大衛是如何的順服??)

- 5) 我們想要完全領受『神』對我們一生的計劃，並承受其中的福氣，必須完全順服『神』的命令。如果我們不肯完全照『神』的吩咐去做，就不能得到完全的福分。

※ 『半途而廢』【列王記下 13:18~19】

- 1) 『約阿施』取箭打地，自以為打了二次，三次，已經很有信心了。但是『以利沙』和『神』都大失所望。因為他半途而廢。
- 2) 『約阿施』曾得到一些東西，並且得的不少——他所得的，和他所信的，適正相符，但是他沒有得到『神』所要給他的一切。
- 3) 他得了一些比別人好的東西，可是他沒有得到神的最好。他失了許多原本屬於他的應許和祝福。

## 【列王紀下 13:20~25】

※【列王紀下 13:14~25】『以利沙』死前仍發『耶和華』的得勝箭

13:20~21 『以利沙』雖然死了仍為『神』工作

列王紀下 13:20 以利沙死了、人將他葬埋。到了①新年、有②一群摩押人犯境。

列王紀下 13:21 有人正葬死人、忽然看見一群人、就③把死人拋在以利沙的墳墓裏、一碰着以利沙的骸骨、④死人就復活站起來了。

列王紀下 13:22 約哈斯年間、亞蘭王哈薛屢次欺壓以色列人。

列王紀下 13:23 耶和華卻因與亞伯拉罕、以撒、雅各所立的約、仍施恩給以色列人、憐恤他們、眷顧他們、不肯滅盡他們、尚未趕逐他們離開自己面前。

列王紀下 13:24 ⑤亞蘭王哈薛死了、他兒子便哈達接續他作王。

列王紀下 13:25 從前哈薛和約阿施的父親約哈斯爭戰、攻取了些城邑、現在『約哈斯』的兒子約阿施三次打敗哈薛的兒子便哈達、⑥就收回了以色列的城邑。

### ①『新年』：

a) 「新年」：原文是「一年要來的時候」，意義就是「新年」。猶太新年是每年夏末的時候，穀物剛剛收成完畢。

b) 「新年」：有學者認為這是指夏季的末尾，正是農作物收割的時候，敵人來搶奪成熟的土產。

### ②『一群摩押人犯境』：

a) 『一「群」摩押人』：「襲擊的群夥」、「軍隊」。「一群摩押人」意義應該是「一隊摩押游擊隊」

### ③『把死人拋在以利沙的墳墓裏』：

a) 當時以色列人的墳墓架構如何，已經難以考證。不過如果墳墓像『耶穌』時代的樣子，那就有個用石頭封閉的入口，可以打開。此處的意思應該就是他們正在埋葬死人時，遇到入侵的劫掠者，就隨便打開一個墳墓把屍體丟進去，正好那個就是『以利沙』的墳墓，於是產生死人復活的神蹟。

### ④『死人就復活站起來了』：

#### ※『永遠的生命』

a) 這種發生在『以利沙』墳墓裡的神蹟，一定令死人的朋友驚訝萬分。『神』是活人的『神』，『『祂』』能賜生命；死了的人碰著『『祂』』的先知的骸骨也能復活。若與『天父』親自接觸，豈不更能得到永遠的生命嗎？

#### ※『死人就復活』

b) 『神』喜歡使用我們但我們要成為『約阿施』還是『以利沙』??假如我們沒有對『神』的信心，我們就會使『神』的恩典受到限制。假如我們衷心的擺上衷心的侍奉『神』縱然我們死了還是會讓人得到屬靈的好處。

c) V13:20-21 是加插進來的，目的是表達即使是先知的骸骨，都有叫人死裡復活的能力，因此神藉著先知說的話，一定會實現。「他死時他的身體也發出預言。一如他生時大行神蹟，他的死也是同樣的神奇。」這事蹟的記載，可能是要證明『以利沙』所說的有關戰勝『亞蘭』的預言終必應驗。

### ⑤『亞蘭王哈薛死了』：『哈薛』大概死於西元前 796 年。

### ⑥『就收回了以色列的城邑』：

a) 大概是收回了約旦河西的城邑，約旦河東得要等到『耶羅波安二世』才收回。

※『神』是信實、守約、施恩的『神』

1) 在【列王記下 12 章】曾提到有關『聖殿』的事情( 修殿，奉獻箱)，同時提醒以色列人『聖殿』的『約櫃』有重大的意義，(參王上 8 章)

【列王紀上 8:9 約櫃裏惟有兩塊石版、就是以色列人出埃及地後、耶和華與他們立約的時候、摩西在何烈山所放的、除此以外、並無別物。】

【列王紀上 8:21 我也在其中為約櫃預備一處、約櫃內有耶和華的約、就是他領我們列祖出埃及地的時候、與他們所立的約。】

【思想】

2) 人很容易忘記或失憶，常常把『神』與我們所立的『約』拋諸腦後，因此，『聖殿』中的約櫃就是提醒以色列人，不要忘記與『神』所立的『約』；

3) 縱然人會忘記失憶，但『神』卻是信實、守約的『神』，『神』仍然施恩眷顧屬於『神』的子民【列王記下 13：23】，

【列王紀下 13:23 耶和華卻因與亞伯拉罕、以撒、雅各所立的約、仍施恩給以色列人、憐恤他們、眷顧他們、不肯滅盡他們、尚未趕逐他們離開自己面前。】

4) 雖然從『所羅門』開始已不守約【列王記上 11：11-13】，

【列王紀上 11:11 所以耶和華對他說、你既行了這事、不遵守我所吩咐你守的約和律例、我必將你的國奪回、賜給你的臣子。】

【列王紀上 11:12 然而因你父親大衛的緣故、我不在你活著的日子行這事、必從你兒子的手中將國奪回。】

【列王紀上 11:13 只是我不將全國奪回、要因我僕人大衛、和我所選擇的耶路撒冷、還留一支派給你的兒子。】

5) 『神』仍然給人回轉的機會，信守『神』的約【列王記上 8：33-34】，

【列王紀上 8:33 你的民以色列若得罪你、敗在仇敵面前、又歸向你、承認你的名、在這殿裏祈求禱告。】

【列王紀上 8:34 求你在天上垂聽、赦免你民以色列的罪、使他們歸回你賜給他們列祖之地。】

6) 『神』的信實真是何其廣大！我們有一位信實守約的『神』，就應該作守約的子民，成為『神』所喜悅的子民。

※『成為被上主使用的生命』

1) 『以利沙』傳承『以利亞』的工作，他的一生被『神』使用，他曾使人從死裡復活【列王記下 4：32-37】，甚至死後也作了同樣的工作，這些『神』蹟背後，完全是『神』大能的工作，也是『神』藉著人的手來作工，

2) 基督徒的生命願意被主所使用，以生命影響生命，傳承下一代，影響下一代，祝福下一代，見證『神』奇妙的作為，領人歸向『主』。

※『死人有復活的能力』【列王紀下 13:21】

1) 為了堅固『約阿施』王的信心，『以利沙』死後還都在說話。

2) 這裡讓我們看到一件不可思議的事，就是『以利沙』的骸骨雖已埋在墳墓裡，卻仍能給死人有復活的能力。

3) 這個死人復活的神蹟讓我們看見，『以利沙』雖然死了，因著他美好的靈性，

還骨仍有影響力，甚至行出神蹟，由此顯明他實在是『神』的先知。

4) 這件事讓我們看見，那真正能給人生命的，不是『以利沙』，而是『神』的大能，這也再一次喚醒以色列人，務必要遵從『神』藉著『以利沙』所說的話。

5) 讓我們不能享受『神』豐盛恩典的，其實就是我們自己的疑惑、不信的心。『約阿施』王對『以利沙』的話並沒有十足的信心，以致他無法全心相信，全然順服，只打地三次就停止。

6) 但『以利沙』到死都在說話，他的骸骨使死人復活，這也堅定了王的心，讓他有信心和勇氣去和亞蘭爭戰：

7) 多大的信心，成就多大的神蹟。『神』是守約施慈愛的『神』，但人也有自己必須要負責任的部分。因『約阿施』只打地三次，他既滿足於小勝，『以利沙』就預言說，他只能打敗亞蘭人三次。

\*\*\*\*\*

## 列王記下 13 章 吳哥備課

### ※分段：

【列王紀下 13:1~9】『耶戶』的兒子『約哈斯』基作以色列王

【列王紀下 13:10~13】『約哈斯』的兒子『約阿施』作以色列王

【列王紀下 13:14~25】『以利沙』死前仍發『耶和華』的得勝箭

### ※『『耶戶』兒子『約哈斯』接續作王』

【列王紀下 13:1~9】『耶戶』的兒子『約哈斯』基作以色列王

1) 『耶戶』兒子『約哈斯』接續作王，但仍然行『耶和華』眼中看為惡的事  
(『耶戶』 Jehu 841—814; 『約哈斯』 Jehoahaz 814—798; 約阿施 Jehoash 798—782; 約阿施 Joash 835—796)

【列王紀下 13:1 猶大王亞哈謝的兒子約阿施二十三年、『耶戶』的兒子『約哈斯』在撒瑪利亞登基、作以色列王十七年。】

【列王紀下 13:2 『約哈斯』行『耶和華』眼中看為惡的事、效法尼八的兒子耶羅波安使以色列人陷在罪裏的那罪、總不離開。】

2) 節果『『神』』屢次交在『亞蘭』王『哈薛』和他兒子『便哈達』的手裏

【列王紀下 13:3 於是耶和華的怒氣向以色列人發作、將他們屢次交在亞蘭王哈薛和他兒子便哈達的手裏。】

### ※『『亞蘭』王如何對待以色列人』

1) 『亞蘭』王踐踏他們如禾場上的塵沙。『亞蘭』王踐踏他們是非常容易的事情。

【列王紀下 13:7 『亞蘭』王滅絕『約哈斯』的民、踐踏他們如禾場上的塵沙。只給『約哈斯』留下五十馬兵、十輛戰車、一萬步兵。】

2) 只給『約哈斯』留下五十馬兵、十輛戰車、一萬步兵。限制了他的能力。

3) 『約哈斯』在很慘的時候求告『耶和華』，『耶和華』就應允他、因為見以色列

列人所受『亞蘭』王的欺壓。

【列王紀下 13:4 『約哈斯』懇求『耶和華』、『耶和華』就應允他、因為見以色列人所受『亞蘭』王的欺壓。】

4) 『耶和華』興起一位『拯救者』來幫助以色列人脫離『亞蘭』人的手，讓以色列人仍舊安居在家裏

【列王紀下 13:5 『耶和華』賜給以色列人一位拯救者、使他們脫離『亞蘭』人的手、於是以色列人仍舊安居在家裏。】

5) 他雖然很不好 她的遭遇也很糟糕，一個國家只有五十馬兵、十輛戰車、一萬步兵。(07:23)

【列王紀下 13:7 『亞蘭』王滅絕『約哈斯』的民、踐踏他們如禾場上的塵沙、只給『約哈斯』留下五十馬兵、十輛戰車、一萬步兵。】

6) 但是在這樣的環境下以色列人仍舊能安居在家裏

※ 『拯救者』

1) 『拯救者』是誰我們不知道，

【列王紀下 13:5 『耶和華』賜給以色列人一位拯救者、使他們脫離『亞蘭』人的手、於是以色列人仍舊安居在家裏。】

2) 會有這『拯救者』是因為『約哈斯』懇求『耶和華』、不然這麼一點兵力怎麼保護國家??

※ 『以利沙』

【列王紀下 13:10~13】『約哈斯』的兒子『約阿施』作以色列王

【列王紀下 13:14~25】『以利沙』死前仍發『耶和華』的得勝箭

1) 為什麼『以利亞』不見死是被接上天的，而『以利沙』要得必死的病??

2) 兩個都是先知 都是『我父阿、我父阿、以色列的戰車馬兵阿』

3) 因為每個人的遭遇都不一樣，『以利亞』不見死是被接上天非常好，『以利沙』死前仍發『耶和華』的得勝箭，死後骨骸還能為『神』作見證也是很好，只是自己卻沒有復活，但卻能叫死人復活。

4) 『以利沙』把復活留給後面的人。

5) 『以利沙』要死了還發出得勝的箭，在他身上沒有死亡的陰影，

※ 『『耶和華』的得勝箭』

1) 『以利沙』雖然得了必死的病還來按手在以利沙手上，要他射箭，，

【列王紀下 13:14 以利沙得了必死的病、以色列王約阿施下來看他、伏在他臉上哭泣、說、我父阿、我父阿、以色列的戰車馬兵阿。】

【列王紀下 13:15 以利沙對他說、你取弓箭來、王就取了弓箭來。】

【列王紀下 13:16 又對以色列王說、你用手拿弓、王就用手拿弓、以利沙按手在王的手上、】

【列王紀下 13:17 說、你開朝東的窗戶、他就開了、以利沙說、射箭罷、他就射箭、以利沙說、這是『耶和華』的得勝箭、就是戰勝亞蘭人的箭、因為你必在亞弗攻打『亞蘭』人、直到滅盡他們。】

※ 『拿箭打地三次』

1) 一個要死的人還發得勝箭，

2) 如果我們打地要打幾下??

【列王紀下 13:18 以利沙又說、取幾枝箭來、他就取了來、以利沙說、打地罷。他打了三次、便止住了、】

【列王紀下 13:19 『神』人向他發怒、說、應當擊打五六次、就能攻打『亞蘭』人、直到滅盡、】

現在只能打敗『亞蘭』人三次。】

3) 很可惜 以色列王都有順服 『以利沙』說拿弓箭 他就拿弓箭 叫他朝東的窗戶射箭 他就射箭 叫他打地 他就打地，但不是打地打到『以利沙』叫停為止。

4) 所以只打敗『哈薛』的兒子『便哈達』三次

【列王紀下 13:24 『亞蘭』王『哈薛』死了，他兒子『便哈達』接續他作王。】

【列王紀下 13:25 從前『哈薛』和約阿施的父親『約哈斯』爭戰、攻取了些城邑，現在『約哈斯』的兒子約阿施三次打敗『哈薛』的兒子『便哈達』，就收回了以色列的城邑。】

※ 『以利殺死了』

1) 『以利沙』死了，墓也被破壞了，死了很久只剩下骨骸，

【列王紀下 13:20 以利沙死了，人將他葬埋。到了新年，有一群摩押人犯境。】

【列王紀下 13:21 有人正葬死人，忽然看見一群人，就把死人拋在以利沙的墳墓裏，一碰着以利沙的骸骨，死人就復活站起來了。】

2) 很特別的 再有人埋葬死人就把死人拋在以利沙的墳墓裏，一碰着以利沙的骸骨、死人就復活站起來了。(22:00)

3) 原來摩押人犯境，埋葬死人的看到墳墓有破洞 就把死人丟進去，沒想到是丟到『以利沙』的墳墓死人一碰着以利沙的骸骨、死人就復活站起來了。

※ 『骨頭預表著復活』

1) 所以『骨頭預表著復活』，

2) 所以『主耶穌』的骨頭 一根都不可以折斷。

3) 夏娃是從亞當的骨頭來的。(22:35)

4) 教會也是從耶穌復活後產生的。

5) 『以利沙』死了 但她生命裏頭充滿了復活的大能，『以利沙』死後看起來跟一般的人一樣都被遺忘，但在『神』面前有沒有很有價值？

【思想】

6) 將來我們怎麼離開世界 都不要強求，重點是我活著的時候要怎樣過生活怎樣做主工 才是重點，

7) 『以利沙』的得勝跟復活都在他生命裡頭

8) 我們要關注的事，我們生命裏頭有什麼

---END---

\*\*\*\*\*